

丈夫離世 擔起父職 化身「心理醫生」 開解子女困擾 萬能母親樂觀撫育血癌兒

香港文匯報訊(記者 趙虹)相信不少子女背後都有一名猶如萬能的母親,身兼多職仍不言勞苦。面對年幼愛子患上重病及丈夫突然因病離世的雙重打擊,陳女士在生活現實的壓力下,沒有時間悲傷,只有挑起生活擔子,母兼父職重拾工作,獨力養育子女,更樂觀地笑指雖然心痛子女患病,但卻反而有更多時間與愛子相處,而今天母親節的最大願望就是子女的陪伴。亦有「高齡」媽媽「婆兼母職」,一方面照顧患病女兒,一方面又要照顧兩名孫女,更為紓解情緒低落的愛女,化身「心理醫生」,與愛女「煲電話粥到天光」。



■斌仔(右二)笑言母親陳女士(右)最想要的節日禮物就是子女的陪伴。 趙虹 攝



■秋影指當有麻煩時,母親(李女士)是最有耐心的傾訴對象。 趙虹 攝

現年30歲、家中排行第二的斌仔昨日與年過50歲的母親陳女士一同穿上紅色格仔衫,參加母親節活動,母子倆一副喜氣洋洋樣子。不過誰也想不到身材壯健的斌仔早年曾患血癌,需三度接受骨髓移植。

陳女士堅強面對家中連連噩耗

陳女士表示,2003年,就讀中四的斌仔在一個常規身體檢查時發現多個身體測試不合格,獲轉介至屯門醫院抽血檢查,同日即被醫生通知確診患有先天性白血病,情況危殆,急需合適骨髓移植。

陳女士表示,三子的骨髓與斌仔吻合,故在2004年7月底進行骨髓移植。不過噩耗卻一波接一波。在斌仔確診並入院的半年內,丈夫被確診患有末期肝癌,病情嚴重,更是時日無多。

她表示,當時每日都要奔波勞碌照顧兒子及丈夫兩個病人,但因丈夫情況已踏入倒數,故不足兩個月便離世,留下她一人獨力照顧三名子女。

笑言兒子患病更能長時間相伴

面對丈夫驟然離世,生活壓力急升,陳女士坦言「沒有時間悲傷,亦沒有機會去唸」,重拾過去的教師工作,母兼父職,賺取生活費。

斌仔其後病情又復發,再次接受姐姐

的骨髓。不過去年再次復發,惟因身體已不能負荷無法再接受骨髓移植,日後只可與癌共存,服食標靶藥穩定病情。

陳女士直言,自己個性樂觀,眼見子女生病雖感到心痛,但卻想不到因而有更多時間與愛子相處。斌仔亦一臉笑容地說,「3兄弟姐妹中,我是陪得佢(媽媽)最多的」,又指患病期間,眼見母親身形消瘦,而病魔的折磨令自己更愛惜自己的身體及健康,會好好照顧自己,不讓母親擔心。

對於今日母親節會否與母親大肆慶祝,斌仔笑言母親最想要的節日禮物就是子女的陪伴,故會好好陪伴母親。

李女士「婆兼母職」照顧孫輩

所謂「養兒一百歲,長憂九十九」,正是現年70歲李女士的寫照。李女士愛女秋影約30歲時,誕下一對雙胞胎後不久就患上肺病,其後情況急轉直下,急需肺移植。秋影表示自己在沙士襲港不久後的2004年患病,加上當時器捐文化不盛行,不認為會有合適器官出現。

她指自己當時肺功能只餘30%,需要呼吸純氧,因不想母親擔心而一直未有坦白病情,在母親的查問下只是輕言帶過,拖延約兩年後才向母親坦白。

幸好至2007年,秋影成功移植器官,並進入長達一年的休養。李女士期間「婆兼母職」,每日從九龍來回港島區

的葛量洪醫院探望女兒,以及看顧兩名年幼孫女。即使如此,李女士仍不言辛苦。

「電話粥煲天光」聽女兒傾訴

現年過40歲的秋影對母親的付出感受良多,亦分外感動,更露出腴腆笑容指,住院期間每日都期待母親的探望,亦曾因術後情緒低落,與母親「煲電話粥到天光」,形容當有麻煩時,母親是唯一沒有負擔且一定會陪伴自己的傾訴對象。

面對女兒的撒嬌,李女士一直保持笑容地指:「照顧女兒是應該的。」



■為子女精心挑選鮮花慶賀母親節。 梁祖彝 攝

嘉獎高齡「高產」母親 育才建港有功



■主恩社李武凡牧師致辭嘉獎高齡「高產」母親為港所作貢獻。左一為饒金妹、左二為梁群、右一為鄭姻娣。 殷翔 攝

香港文匯報訊(記者 殷翔)今天是一年一度的母親節,有機構日前舉辦母親節敬老宴,宴請近200名年長母親和家人,並嘉獎當中七位74歲至91歲、兒孫滿堂的模範母親們。主辦機構負責人讚揚她們是香港輝煌的養育者和見證人,每位母親都有艱辛養育子女、為家庭奉獻一生的感人經歷,現在兒孫滿堂安享晚年,實在很有福氣。

養育5子2女 慈母身兼多職

獲嘉獎的模範母親梁群今年87歲,育有5子2女,內外孫均已長大成人,曾孫都有8名。梁群說她14歲時由中山來港與父母團聚,先後在服裝廠、五金廠等地方打工,19歲時嫁給做會計的丈夫。

她續說,婚後沒多久丈夫失業,她一邊養育先後出世的子女,一邊辛苦打工養家,那時是一生最艱苦的時光。那時完全沒有抱怨,只是拚命做事,還好後來丈夫事業有成,子女們又都聽話聽教,捱過一生最艱難的幾年,之後都順風順水,兒孫們都聽話聽話,沒有行差踏錯,十分感恩。

打魚婦白飯魚汁撫養6兒女

模範母親鄭姻娣81歲,育有4子5女,現有內外孫13名,曾孫4名。鄭姻娣是香港原居民,世代打魚為生,16歲就嫁給同為漁民的丈夫。她回想年輕時全家的水上歲月感慨不已:「那時能飽就很不錯了。吃飯時9個子女一人一碗白米飯,吃飯時魚汁搶着吃。哪像現在的小孩,山珍海味還要追着餵。」



■兒孫輩齊唱《世上只有媽媽好》。 殷翔 攝

水上生活風大浪大朝不保夕,加上沒法和漁船競爭,鄭姻娣一家於七十年代中全家上岸打工為生,辛苦養育9名子女。好在全部子女都「勤勤力力、生性性」,全家生活境況愈來愈好。

母做小販養家 子女成商人

另一位模範母親饒金妹今年74歲,育有2子1女,現有內外孫7名。饒金妹一家是印尼華僑,印尼60年代反華期間,饒金妹一家逃回內地做農民,1972年申請來港定居。饒金妹說最困難是剛來港時,丈夫生骨刺無法行走找不到工作,她就推着木板車,背着仍在餵奶的幼子,帶着兩名才會走路的孩子做小販,千方百計賺錢養活全家。還好子女們都健康活潑,也很小就學會幫忙招呼顧客。也不知道是不是自幼受影響,三名子女現在都成了生意人,全家生活都很幸福。

主禮嘉賓們為模範母親們頒獎,孫子和曾孫輩們在台上高唱《世上只有媽媽好》,場面溫馨。主辦團體基督教主恩社創辦人李武凡表示,他34年前創辦主恩社,專門無償收容被遺棄的獨居孤寡長者,40多個床位幾乎長期爆滿,這些長者最年長的住了近10年後去世,不少人不足一年就去世了。因此他極力提倡孝敬父母,照顧父母終老,千萬別遺棄父母。

主恩社是專注扶貧安老服務的非牟利機構,李氏宗親會則為這次母親節晚宴主要贊助者。李武凡表示,有賴善長仁翁捐助,主恩社已連續34年舉辦母親節敬老宴,以感謝模範母親們對家庭的貢獻。

八旬母不離不棄 智障女獻歌「冧爆」

香港文匯報訊(記者 何寶儀)母愛深似海,智障人士家長付出的耐性及關懷更需倍增。年屆80歲的母親雖已步入人生的晚年,卻從未卸下對女兒的關顧。為母則強,即使經歷貧窮、丈夫中風,獨力照顧智障女兒,亦從未動搖她們對女兒的愛,數十年如一日,不離不棄。只要聽到女兒送上一曲《真的愛你》,母親就「冧爆」。

智障兒女變「醒目學員」

不少人趁母親節表達對母親的感謝,特意帶母親享用大餐及準備禮物。不過,對於吳金英及戚雲卿而言,簡單如一枝鮮花及一張手製的心意卡,已令兩人心滿意足。78歲的戚雲卿育有4名子女,當中陳玲蓉為嚴重智障人士。79歲的吳金英有4名兒女,女兒卓敬波兒時因高燒影響智力,是輕度智障人士。兩人1998年入住扶康會的院舍,母親亦放下部分的擔子。

在扶康會舉辦的「學員送贈心意敬母親」活動上,智障學員以歌聲表達對母親的關懷。母親伴隨着智障子女一同吃大餐,場面溫馨。當中有一位精靈的學員在台上高歌樂隊 Beyond 的名曲《真的愛你》,那人便是卓敬波,而台下的吳金英則看得笑不攏嘴。

卓敬波是院內醒目學員的代表之一,與記者對答如流。她說,自己平日很喜歡唱歌及跳舞,今次唱《真的愛你》希望憑歌寄意,表達對母親的感謝。「母親節要唱得更好,多謝媽媽,知道她也很辛苦。」她笑言,唱歌跳舞難不倒她,只要「肯學肯做」便行。看着



■年屆八旬的戚雲卿開心接過女兒送上的心意卡。 何寶儀 攝



■卓敬波(中)向母親吳金英(右)獻唱表達孝心。 何寶儀 攝

女兒說得頭頭是道,不善辭令的吳金英稱讚「她很聰明」。

吳金英憶述,丈夫在30多年前過世,她獨自把數名子女養成人,一家五口只能靠綜援過活。小時候的敬波脾氣倔強及任性,時常「扭計」發脾氣,一不留神便溜到街上,害她擔心不已。如今,看着敬波能言善道,又上台表演,她感到很欣慰,「她長大了,很棒!」

再辛苦也要好好疼孩子

戚雲卿的兩名子女均患上先天性智障。她唏噓地說,昔日因病在懷孕期間服藥,結果破壞了孩子的腦部神經,「我覺得是成年人(我們)對不起他們,這對他們不公平,所以再辛苦我也要捱下去,好好疼孩子。」

她說,所幸丈夫及家母均「很開通」,年輕時因工作需要,由家母代為照顧子女。她憶述母親說,「我不承認

他們(孩子)有問題,你不用擔心。」孩子在母親心中總是可愛,雲卿亦不例外。她稱讚蓉蓉乖巧,照顧她不費心力。不過,情況在蓉蓉初進院舍時有變,蓉蓉出現一些行為問題,常與舍友發生爭吵,情緒起伏較大,又常常騷擾其他舍友,令母親擔心不已。

然而,在院舍的職員為蓉蓉安排心理學家及精神科醫生後,蓉蓉的情況好轉。雲卿體諒地說,孩子患病,需要發洩,但她分不清是非黑白。

即使數年前丈夫中風入院,只剩雲卿一人照顧蓉蓉,她堅持經常到院舍探望孩子。她笑說,蓉蓉也很愛護她,每每到院舍探望她,女兒會「媽咪、媽咪」地喊個不停,只是不太會表達。

別人的母親節是孩子感謝母親,雲卿的母親節雖略有不同,卻同樣具意義。母親節會攜同蓉蓉飲茶慶祝,「帶她去飲茶,教她什麼是母親節。」